

专题

“五金之都”永康

答好时代发展之问 铸就人民幸福之城

今年是“十四五”规划收官之年。当一个个宏伟蓝图转为实实在在的发展成就,城市发展的叙事,正从宏大的战略规划,转向微观的民生现场。在“五金之都”永康,这份答卷的落笔处,正聚焦于一砖一瓦、一户一窗……曾经的“宏伟蓝图”,正落地为群众“家门口的幸福”。

“十四五”期间,永康扎实推进城市更新,先后实施了多个城中村和旧城区改造项目,还成立了城市更新行动指挥部,系统性推动城市更新工作纵深推进,城市面貌焕然一新、品质持续跃升。预计2026年6月,永康城市更新行动中的重点项目——南苑区块安置房将陆续开始交付,该项目横跨“十四五”收官与“十五五”开局,具有承前启后的深远意义。

11月13日至14日,由中国房地产业协会举办的城市更新现场经验交流会在永康、衢州两地举行。会议期间,来自全国城市建设、房地产开发等行业的与会嘉宾走访两地,通过“案例研讨+实地参访”相结合的形式,全方位、多维度地探讨当前城市更新领域的多样形态与前沿成果。借此契机,让我们一起走进永康主会场,看其如何以城市更新为抓手,在答好时代发展之问的同时,为人民铸就幸福宜居之城。

作答“十四五”

探路共富

浙一样先行



■ 胡锦 陈益文 陈弘涛

现场直击 与会嘉宾盛赞安置区建设品质

11月13日,尽管天空时不时飘起小雨,但丝毫不影响与会嘉宾参观交流的热情。在永康南苑区块项目现场,一所崭新的幼儿园成为焦点。

“这是已经投用的江南街道中心幼儿园,该幼儿园根据‘里外结合’的开放式理念,打造了一个现代幼教空间……”工作人员一边带领大家参观,一边介绍着幼儿园的布局与设计。从大气的外观设计到精细的内部结构,从充满巧思的功能区划分再到安全环保的材质选用,不少细节都令人赞叹。

作为安置项目的重要配套,幼儿园承载了巨大的民生期待,也体现了城市建设中的民生温度。

“室内色彩搭配柔和,建筑圆角处理细致,既符合幼儿成长规律,也兼顾了安全与功能性,同时位置也非常便民。”参观过程中,中房协城市更新分会秘书长刘芳说,这些细节恰恰体现了城市更新中的人文关怀。

同样令刘芳印象深刻的还有安置房建设的细节品质。

“过往我们认为回迁房与商品房的品质差距还是挺大的,今天看完永康南苑这个片区的成片项目之后,直观感受到当地政府对它的重视和投入,包括整个项目的用材工法、户型设计等方面都是高标准执行的。”刘芳认为,城市更新不仅仅是房屋品质的提升,还是整个居住环境的提升,这样的提升需要政府前期大量的投入,但长远来看,对整个地区的引领、带动作用非常大。

的确,在当天的实地走访交流中,有

不少与会嘉宾提及这一点。好的城市建设不仅保障广大群众的居住品质和美好生活,也为社会引才留才、持续发展提供了支撑,是群众安居乐业最坚实的基础。

在绿城管理浙江绿城总经理郑心舟看来,永康此次运作方式最突出的优势是整体性。“这次不仅改造房子本身,还将原来的城市空间结构、功能布局都进行了规划设计,高标准的投入也保障了高品质的产品输出。”他说,和当地政府一样,绿城将建设项目视为城市资产的一部分,希望通过自身在房产方面深厚的经验积累、产品研发能力和管控能力,将每一份投入都转化为人民群众切实可感的获得感和幸福感。

在南苑区块安置房建设项目的现场,大家进入施工样板间看工艺、看选材、看设计,直观地了解项目品质。

一边走一边看,一边思考一边交流。当天,与会嘉宾分批次前往永康南苑片区城市更新规划展示馆、江南街道中心幼儿园,以及南苑片区(三期)建设工程一、四标段现场,实地查看项目规划布局、安置房建设进度,直观感受城市更新正在给永康带来的变化。

值得一提的是,作为“中国门都”,永康门窗产业集聚显著,形成了全国最大的门类制造产业集群,产量占全国70%以上。在当天的观摩现场,还特别设置了相关行业的展示区,向与会嘉宾展示“五金之都”的产业风采。

扎实“破题” “十四五”期间高质量发力促安居

这场高规格的城市更新交流会选址永康,正是基于其在城市更新实践中的代表性。永康市是省级城市更新试点城市,同时,南苑区块是省级城市更新试点区块。作为横跨“十四五”与“十五五”的城市更新项目,南苑区块事实上是一个观察城市发展模式转型的鲜活样本。

南苑区块更新工作不仅是永康史上范围最广、规模最大、户数最多、关注度最高的改造工程。在项目推进过程中,永康取得了“城中村1189户40天100%签约、国有土地上房屋45天签约率98.5%”的亮眼成绩。

签约与拆除的“加速度”令人惊叹,但永康清醒地认识到,城市更新的最终答卷,要写在老百姓每日居住的“好房子”里——因为速度之后,更核心的是对品质的追求。

那么,永康的“好房子”究竟好在哪里?背后是否有可复制的“好经验”?答案正在这片土地的更新实践中不断淬炼。

“十四五”期间,永康结合当地实际,摸索出了一套围绕“好房子”建设的“永康方法论”,这些成果在这次现场交流会上得到了充分展示。

在项目建设领域,永康创新模式,首次采用“全过程代建管理+EPC”模式,引入绿城、蓝城等优质房企参与代建,构建“建设+代建+监理+施工”一体化链条,通过优质资源高效整合形成合力,从源头上为安置房建设品质奠定基础。

除了符合国家最新标准外,永康还在新建区域植入智慧管理系统,实现人车分流、无感通行、一键呼救等功能,赋能智慧社区生活,这是对中央城市工作会议提出的“建设便捷高效的智慧城市”要求的具体实践与深入回应。

项目管控是工程质量的坚实根基。在项目管控方面,永康坚持全链条筑牢质量安全底线,以“样板引路”实现技术标准化,引入第三方飞行检查强化质量追溯,创新“四方比价”材料采购机制并建立封样追溯体系,累计节约资金超4400万元。同时严格落实“举牌验收”“监理旁站”等制度,执行绿色施工“十达标”“七个百分百”要求,通过常态化开展一线工人安全教育,全力打造标准化示范工地,为安置房品质交付筑牢每一道防线。

“十四五”期间,永康立足安全、舒适、绿色、智慧等维度,通过强化全过程监管、推广先进技术、引导理念升级等方式,积极探索“好房子”建设的本土路径,获得了行业认可和社会赞誉。早在去年9月,浙江省房屋市政工程质量安全提升行动工作部署暨现场观摩会在永康举办,这是该会议首次在县级城市举办,正是因为永康住宅工程质量管理水平形成了可借鉴的经验。

未来可期 “十四五”期间可持续发展开新局

如果说,“十四五”期间,安置房建设回答了“群众需要什么样的好房子”这个问题。那么,“十五五”期间,城市更新将直面更多维度的民生与发展问题。

在现场经验交流会主题演讲环节,中国城市规划学会理事长、全国工程勘察设计大师杨保军以“城市更新的价值取向”为题,从社会、经济、文化、治理四个维度,阐释了城市更新应坚持“以人为本,回应真实需求”“运营思维,转变发展方式”“文化传承,赓续历史文脉”“多元共治,推动共建共享”价值取向,为城市更新实践提供了理论指引和方向。

与会嘉宾还围绕“城市更新市场化模式的绿城实践”“文旅融合赋能城市更新的创新模式与实施方案”等主题作交流发言。

“听完各位专家分享,感到城市更新肩负的责任之重大、使命之光荣,观点的碰撞也有利于我们今后跳出固有的思维和做法,助力永康城市建设工作打开新局面、迈上新台阶。”永康市委常委、常务副市长陈伟强在认真聆听交流发言后说。接下来,永康将以此活动为契机,继续深入学习贯彻中央城市工作会议精神和省委城市工作会议精神,为城市高质量发展谋新篇、开好局。

现场还进行了永康市南苑城市更新项目学习研究基地、优采创新——城市更新应用技术部品合作联盟启动仪式。期间,永康将继续深化城市更新探索,结合前期改造经验,紧紧围绕“好房子、好小区、好社区、好城区”的建设要求,秉持“稳中求进”工作总基调,坚持“成熟一块、启动一块”,科学谋划、有序实施城市更新行动。同时探索建立房屋全生命周期安全管理机制,从规划设计、建筑施工、使用维护到更新改造,实现全过程、全覆盖的质量安全监管,推动城市更新工作从“改造一块”向“提升一片”、“短期建设”向“长效治理”转变,努力走出一条内涵集约、绿色低碳的高质量城市发展道路。

更新应用技术部品合作联盟启动仪式

“十五五”

期间,永康将继续深化城市更新探索,结合前期改造经验,紧紧围绕“好房子、好小区、好社区、好城区”的建设要求,秉持“稳中求进”工作总基调,坚持“成熟一块、启动一块”,科学谋划、有序实施城市更新行动。同时探索建立房屋全生命周期安全管理机制,从规划设计、建筑施工、使用维护到更新改造,实现全过程、全覆盖的质量安全监管,推动城市更新工作从“改造一块”向“提升一片”、“短期建设”向“长效治理”转变,努力走出一条内涵集约、绿色低碳的高质量城市发展道路。

“就像我们在永康南苑区块看到的那样,城市更新绝非只是旧房子的改造,而应是包含多种人文景象。我们希望它既增加魅力,又能够激发创造力,提升竞争力。”正如杨保军在演讲时所说,未来的城市不仅是物理空间的优质建筑,更是美好生活的容器、社区活力的基石和城市温度的体现。

据介绍,永康除了继续高标准完成工程建设外,接下来还将继续以党建引领,提前谋划安置小区治理体系,结合永康前期社区、业委会、物业公司“三方协同”的成功经验,后续引导成立业委会,通过民主议事、小区公约等形式,实施物业服务提升行动,解决群众有感的一些“关键小事”,让焕新的不仅是房子和环境,更是共建共治共享的良好氛围。

“十四五”期间,永康城市更新作为一位优秀的“答卷人”,用扎实的行动回答了如何实现“高质量发展”和“以人为本”的时代命题;“十五五”期间,它又将为新一轮五年规划贡献一个高起点的开端。

永康城市的未来,令人满怀期待。



永康南苑片区城市更新规划展示馆

本版图片由永康城市更新行动指挥部提供